

云南咖啡何以出圈



“代表着中国的”云南咖啡越来越出圈。据昆明海关统计,云南咖啡去年出口29个国家和地区,出口量达3.25万吨,同比增长358%。虽然云南咖啡出口的绝对量在全球市场占比并不高,出口大增也有国际市场短期供需的因素,但是毋庸置疑,云南咖啡正更大范围地进入国际咖啡市场,越来越多的品牌将云南咖啡豆纳入高端产品线。随着全球市场对高品质咖啡的需求提升,云南咖啡的市场前景向好。从原料供应地不断升级,到国际精品咖啡版图上的新星,云南咖啡的海外飘香之路,对于其他地方特色产业提质升级具有借鉴意义。

云南拥有种植咖啡的独特地理气候条件优势,如低纬度高海拔、温差大等,成就了云南小粒咖啡浓而不苦、香而不烈、略带果酸的风味。但在很长时间内,这种自然条件优势没有转变为产业发展优势。作为我国咖啡主产区,云南咖啡也曾“有”但不优,大多作为速溶咖啡原料售卖,这样一来,价格低、溢价不高、缺乏议价权等问题持续显现,困扰着云南咖啡产业的高质量发展。云南咖啡之所以出圈,根本原因在于其品质大幅提升、品牌持续打造,

更得益于近年来云南对咖啡精品化的追求,以及推动咖啡全产业链提质增效和创新升级的努力。

精品化理念为云南咖啡走出粗放式、低附加值明确了方向。在世界咖啡版图中,云南咖啡种植面积不大,产量不占优势。基于此,云南咖啡转型走精品化之路,目标是成为世界精品咖啡代表产区。在近年来的发展实践中,云南以精品咖啡为引

领,加快提升咖啡精深加工率,他们在品种更新、精深加工、庄园建设、品牌打造等多方面进行政策引导,当地咖啡由此逐步成为优质优价的代表,云南也从咖啡原料输出地转变为高品质咖啡原产地。

全产业链创新发展助力云南咖啡出圈。针对品种老化、精品率低等问题,云南加快自主选育品种,推动优质咖啡品种更替,优质品种种植面积规

模翻番。同时,在种植端、加工端推进技术创新应用,全产业链标准化,咖啡文旅融合,发展咖啡庄园,塑造咖啡品牌,为产业发展注入新动能。例如在经营主体方面,云南已有咖啡企业800多家,涉及种苗培育、种植提升、精深加工、经营销售等环节。

目前,有些地方的特色产业还存在粗放式发展的情况,处于产业链和价值链的低端,好东西没有卖出好价钱,优势特产没有变身为优质土特产。推动特色产业成长为优势产业,推动优势土特产出圈,就要更加注重提质增效、创新升级。要坚持人无我有、人有我优,树立精品意识,以全产业链创新整合打破低端原料输出局限,在种植端、加工端、市场端等同向发力,加强科技应用,把自然条件优势转化为产品优势、品牌优势、产业优势,实现从卖原料到卖品牌转变。同时,推动特色产业成长为优势产业,不仅是品种、种植或加工升级的单维度突破,更在于技术创新、文化赋能等多方面的系统性发力,这样才能实现从土特产到大品牌的跨越。

□《经济日报》

人工智能赋能育种产业技术交流会召开

(上接1版)中科合肥智能育种加速器创新研究院与区农业农村委签订战略合作协议。

在主旨报告环节,高层次的交流与思想碰撞激发出创新火花,吴丽芳等5位专家围绕智能育种前沿科技发展和数据赋能种业创新主题,分别以《智能育种加速器大型基础设施——海霸设施》、《高附加值经济作物品种化繁育技术创新与推广应用》、《作物种子品质智能检测装备》、《功能微生物菌种资源及作物逆境绿色防控技术》、《数据驱动的智慧农业与新一代作业平台》为题,向大会作了报告。

吴丽芳介绍,智能育种加速器大型基础设施——海霸设施是全球首个生物育种工程化平台,开辟了智能育种新赛道,育种效率提升60倍以上,为我国育种产业跨越式发展作出了前瞻性贡献。

中国科学院青年创新促进会会员侯金艳表示,高附加值经济作物品种化繁育技术创新与推广应用意义深远,要通过人工智能推动育种技术体

系升级,在未来全球种业科技竞争中抢占技术制高点。

中科合肥智能育种加速器创新研究院研究员王琦说,作物种子品质智能检测装备在农业育种中的应用价值不可小觑,它可以用于种子质量检测和品种鉴定,成为现代农业育种领域不可或缺的重要工具。

中科合肥智能育种加速器创新研究院研究员段行指出,功能微生物菌种资源及作物逆境绿色防控技术是提升生态系统稳定性,保障粮食安全和土壤可持续利用的重要途径,对于促进绿色生态农业发展具有重要意义。

中科合肥智能育种加速器创新研究院研究员黄河介绍了数据驱动的智慧农业的背景、技术趋势与技术路线,分析了新一代农业作业平台特点,对智慧农业建设给出了建议。

交流会上,中国智慧农业领域的企业代表,安徽荃银高科种业股份有限公司和安徽江淮园艺种业股份有限公司分别作了《水稻育种关键技术与产业化应用》和《瓜菜育种关键技

术与产业化应用》报告,分享了公司将人工智能、大数据等现代信息技术与水稻、瓜菜产业深度融合的应用成果与创新实践,受到与会同行的广泛关注。

人工智能(AI)已成为引领千行百业变革的关键力量,深刻改变着传统农业生产模式,种源被誉为现代农业的“芯片”,记录着农耕文明的智慧,蕴含着未来科技的新突破,人工智能的深度赋能成为决定育种体系竞争力的核心所在,也是打造“高科技、高品质、高附加值”现代化生态农业发展的关键一招。

崇明作为上海乡村振兴的主战场,上海农业最主要的承载区,以全市1/5的陆域面积供给了1/3的地产农产品。崇明大米、白山羊、清水蟹、金瓜、香酥芋、白扁豆、小菠菜、沙乌头猪等,都是崇明的特色种源。近年来,崇明深入贯彻党中央“实施种业振兴行动”的决策部署,认真落实市委、市政府赋予的科技农业创新使命,全面推进长三角农业硅谷建设,锚定振兴种业的目标,联合科研院所和领军企业,搭建科研平台,开展种质资源保护工作,特色种源从生产研发到市场推广全链条发力,结出了累累硕果。河蟹

为法治崇明建设提供坚实保障

(上接1版)助力企业保持发展定力、提振发展信心。要持续推进严格规范公正文明执法,努力实现“查得少”又“管得好”,推进涉企行政检查整体提

质增效。要畅通化解涉企行政争议渠道,按照“预防为主、调解优先、依法处置”的原则,构建“多元化解+行政复议+行政诉讼”的立体化涉企争议解

决体系。

李峻指出,要坚持全区“一盘棋”思想,积极构建党委领导、政府负责、部门协同、全员参与的工作格局,形成齐抓共管的强大合力,确保本区法治政府建设工作有序、有力、有效。要强化队伍建设,创新执法队伍培训体系,

加强法治智库建设,为法治崇明建设提供坚实的人才保障和智力支持。

会议传达学习市法治政府建设工作领导小组(扩大)会议精神,通报本区2024年法治政府建设成效及2025年重点工作安排。区市场监管局、区交通委、城桥镇政府在会上作表态发言。

“区长下午茶”主题沙龙举行

(上接1版)“感谢区委、区政府一直以来给予企业的支持和帮助,崇明营商环境正越来越好,企业家们都深有感触,目前,企业在市场拓展、模式创新等方面还需加力,希望区委、区政府从政策层面加强指导服务,多帮企业想办法、解难事。”企业家们纷纷表示。

李峻仔细聆听,逐一回应大家的

关心关切,对各企业长期以来为崇明世界级生态岛建设作出的突出贡献表示感谢,并从“企业服务”“产业政策”“投资环境”等方面介绍了政府助力企业发展的一系列举措。

李峻说,面对外部不确定的市场环境,企业的信心至关重要,我们举办“下午茶”活动,就是为区内重点企业搭建直接与政府交流的平

台,分享形势研判,听取意见建议,共同发力解决企业在生产经营、项目建设和政策落地等方面遇到的难题。希望企业家们进一步坚定信心,不断适应新形势、新变化和新要求,持续创新,深耕崇明,全新发展,以自身高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。区委、区政府将坚持以企业需求为导向,以解决企业所难为发力点,进一步加强部门协同,优化政策供给,切实解决企业实际困难。

发挥政务公开服务经济社会高质量发展 and 人民群众需求的促进作用,持续拓展政务公开内容,创新公开方式。要加强政策发布和解读,以信息化手段提高公开质效,帮助企业、群众更好

理解政策。要积极推进公众参与决策,深入践行全过程人民民主,做到开门听意见,不断提升政府决策的质量和水平。会议还研究了其他事项。

区政府常务会议召开

(上接1版)努力变活动“流量”为消费“增量”。

会议听取关于2025年本区政务公开工作要点的汇报并指出,要充分

慧语人生

蜗牛也能到达金字塔顶端的启迪

□ 黄企生

网上有个故事说,能够到达金字塔顶端的只有两种动物:一种是雄鹰;另一种是蜗牛。这故事验证了一句老话:世界上的事,一切皆有可能。

蜗牛这种移动缓慢、体型微小的动物,能爬上相当于40层楼高的金字塔顶端,给了我五点启迪:

启迪之一:意志坚定

《道德经》有言:“胜人者力,自胜者强。”能够战胜别人的人,不过是比别人更有能力,而战胜自己的人,才是真正的强者。蜗牛能够爬上金字塔顶端,成为战胜自己的强者,首先来自于强大的意志力。

生而为人,谁小时候没有过伟大的梦想和目标,而意志脆弱,信念不坚定,导致多少人理想落空,奋斗搁浅,浑浑噩噩过完一生。而蜗牛之所以能抵达自己的理想之城,秘诀在于意志坚定,即使遭遇挫折,仍绝不放弃,坚韧不拔,无怨无悔,才能笑到最后。

启迪之二:战胜孤独

蜗牛在向金字塔冲击过程中,它一定是势单力薄,孤军奋战,周围没有同伴陪伴,也没有人关注。虽然是孤独的,但相信它内心是丰富的,不达目的,决不罢休。人生何不如如此,想做好一件事,往往就要耐得住孤独,使自己内心平静,周围安静,保持专注,沉下心来,在一个领域坚持不懈地深耕细作,才能成就一番事业。

真正强大的人,一定像蜗牛一样,虽然清苦孤独,但内心丰富、精神丰满,时时刻刻有梦想有动力,才能成为人生赢家。

启迪之三:拒绝拖延

蜗牛之所以“一举成名”,相信它一定不会“三天打鱼,两天晒网”,而是只争朝夕,今日事今日毕,一点不含糊,一刻也不懈怠,一门心思往上爬。如果稍有懒惰停顿,不是半途而废,就是早就夭折。它告诫人们,只有珍惜今天的人,努力当下,才能把握美好的明天。

启迪之四:厚积薄发

蜗牛令人类惊叹的地方,在于它向上攀登的过程中,一定险象环生,历经艰辛,经历过无数次失败。可它最难能可贵的是,面对失败,不找借口,不断反思总结,汲取教训,修正自己,在逆境中找到前进的正确方向。

任何成功从来不是一蹴而就,有的只是厚积薄发。想要向上生长,必先向下扎根。唯有正视问题,勇于承担,积蓄力量,才能迎来踏实的上升,使自己变得更好更强大。

启迪之五:善始善终

《诗经》有言:“靡不有初,鲜克有终。”行百里者半九十,大多数人停在了终点之前。蜗牛也许最值得骄傲和令人敬佩的地方,就是执着自己,做最好的自己。不到胜利的最后一秒,决不放弃冲刺,不是“不撞南墙不回头”,而是“撞了南墙也不回头”。

人,这一生能力有限,但努力无限,不管路有多远,只要以苦为乐坚持走下去,总会苦尽甘来与成功牵手。往往成功的人,就在于比别人多坚持一秒,因为胜利就在绝望之后的转角处。